

## 名耀齐鲁的抗日女英雄

在轰轰烈烈的山东抗日运动中,有许多勇敢坚强的“巾帼英雄”,她们抛头颅,洒热血,留下了可歌可泣的英雄故事。今天是三八妇女节,让我们一起了解三位胶东抗日女英雄。

### 王淑姬:用坚强震撼敌人

王淑姬,1924年生于莱阳县小水岔村一个富裕的农民家庭,她的父母和叔父都是革命工作者。从小受革命家庭的教育和熏陶,抗日救国的思想深深地印在王淑姬心中。1940年3月,王淑姬也正式参加了革命队伍。

王淑姬每天都和青妇队的同志们一起,向群众宣传抗日政策;经常化装成走亲戚的小媳妇或讨饭的乞丐,穿过敌人的封锁线,到敌占区南墅、日庄一带进行革命活动。在她们的宣传动员下,敌占区许多村庄的抗日活动越来越活跃。

1941年9月的一天,王淑姬同青妇队的5名同志到伪八区朱毛村宣传党的抗日号召时,被伪军包围。危急之下,王淑姬沉着指挥大家分散隐蔽,她自己却由于汉奸的出卖,落入了魔掌。被捕后,王淑姬被敌人威逼利诱、严刑拷打,受尽了折磨,但始终都是一句话:“怕死我

就不当八路!”在监狱中的王淑姬,还经常利用放风时间给战友和伪军士兵唱激动人心的抗日歌曲,讲抗日统一战线的政策,战友们和一些伪军士兵都被感动得流泪。

敌人见王淑姬“油盐不进”,便决定活埋她。9月底的一个夜晚,敌人把王淑姬押往莱阳小于家庄的南沟。面对敌人挖好的埋人坑,王淑姬毫不畏惧、信念坚定。有几个伪军被这位坚强的小姑娘感动了,不忍下手。气愤的敌人掘起石土向王淑姬身上砸去,把坑填满后又骑着马在上面跑了三四个来回,王淑姬就这样被敌人残害了,时年17岁。

当地群众为了纪念这位英勇不屈的女英雄,把她的事迹编成戏剧来歌颂她。

### 刘馥香:抗日工作样样行

刘馥香,1921年出生在蓬莱县刘家沟一个农民家庭,从小吃尽了旧社会的苦头。

1940年,刘馥香嫁到马格庄宁村。在当地党组织的教育下,她的思想觉悟有了很大提高,她积极主动地协助我党开展地下工作,秘密地串联起村里的妇女,并向她们宣传党的方针政策,动员她们参加青妇队。由于她

工作积极能干,斗争性强,被村里的妇女推选为青妇队长。之后,站岗、放哨、锄奸,样样工作她都干在前。

1944年初秋的一个早晨,驻扎在蓬莱城的伪军,突然将马格庄宁村围得水泄不通,逼群众交出我军革命干部。早晨到小蔡家村头给家里人送饭的刘馥香,刚回村就被汉奸告密,当场被抓。

面对敌人的刺刀,她面不改色心不跳,早已做好了为革命献身的准备,“我就是青妇队长,你们要干什么!”敌人把她带到了宁村西头的荒地上,在她身上连刺3刀,刘馥香倒在血泊中。

刘馥香同志牺牲后,当地党委为她召开了追悼大会,人们以革命到底、抗日到底的决心,来纪念这位坚强的青妇队长。

### 苗可俊:视死如归卫尊严

苗可俊,1915年5月9日出生于哈尔滨,祖籍蓬莱县大苗家村。1921年初,随父母回乡,来到烟台真光女子中学上学。

苗可俊父亲在闯关东时加入了苏维埃布尔什维克党。日本帝国主义入侵中国后,苗可俊不愿受奴化教育而退学,改名苗似钢,与同学、本家侄子步行80多里路,来到

大辛店镇东的西许沟村,毅然决然地参加了抗日队伍。

1941年冬天,苗可俊应我军的号召,转入地方做妇女工作。后因身患严重的神经衰弱和肾炎,到潮水镇一边养病,一边协助党组织开展工作。潮水镇群众的革命积极性低,为了打开这里的工作局面,她挨门逐户地宣传党的政策,秘密发展妇联会员。

1943年8月的一个晚上,苗可俊和其余3名同志到潮水镇发动群众抗捐抗税。由于汉奸告密,1人牺牲,其余3人被抓。大黄家炮楼的伪军队长孙铁民与苗可俊曾在同一处上学,他认出了苗可俊,并企图用花言巧语诱使苗可俊投降,苗可俊信念坚定、痛斥伪军,重刑之下无惧色。

此时,为了营救苗可俊3人,我党组织积极筹款,出面与伪军交涉,敌人索去5000元伪币却只放了其中一人。苗可俊抱着视死如归的精神给组织写了一份绝笔信,托脱困的同志带给组织,表明自己经得起考验的决心。

一个月后,伪军将苗可俊二人带到了大黄家河边枪杀了。苗可俊同志至死没向敌人屈服,她用自己如钢似铁的坚强意志捍卫了党的尊严。

郝玉子

入寻常百姓家。”刘禹锡的诗里提到的王家就是琅琊王氏,这个家族几乎主导了东晋到南朝的历史。此外,琅琊颜氏是孔子弟子颜回的后人,琅琊诸葛氏则出现了诸葛亮、诸葛瑾、诸葛诞、诸葛恪这些名震三国的牛人。

不过,《琅琊榜》里的南朝梁时期的琅琊阁,是历史架空,与上面的琅琊无关。

当时确实也有一座琅琊山,在安徽滁州。欧阳修写《醉翁亭记》,描写的就是这座琅琊山,但它和电视剧是沾边儿的。

古微

## 范镇火烧



捞麦、选面,发引面,揉面,拌面,混面……经过16道工艺流程后,一个层次分明、外酥里软、香气四溢的火烧出炉了。这就是有名的山东泰安非物质文化遗产——范镇火烧。

清初年间,范镇油酥火烧的创始人徐畅曾在一财主家做面食。在一个偶然的机会,他将剩下的一些面叶撒上盐和面,和上油,和成面团,随手赶制成了烧饼。经过烧烤后,发现烧饼口感十分美味,范镇油酥火烧由此诞生。

据说,火烧传至第二代时,已经有了名气。一天,泰安官府通知,京城王爷和钦差大臣来泰安,专点了徐府火烧。为了让火烧外黄里嫩,烤的时候要浇一层油,但师傅发现带的菜油不够,恰巧东阿县贩卖驴油的商贩经过,情急之下就买了一坛子驴油代替菜油,没想到效果甚好。此后,徐府火烧加驴油的做法流传至今。

乾隆45年(1780年)春,乾隆皇帝下江南路过泰安,要到泰山顶上烧香拜佛。为显示敬意,点名示意要泰山特产,而范镇油酥火烧就成为首选。

当时油酥火烧的第六代传人徐庭贵接到乾隆皇帝的圣旨后,为皇帝现场烤制了最好的火烧。祭拜完泰山后,乾隆皇帝亲口品尝了徐庭贵做的火烧,龙颜大悦,赞不绝口,随手题写了“徐家烧饼铺”字幅御赐给了徐庭贵。自此,范镇徐家油酥火烧名声大振。

熊正君

前几年曾有一部电视剧《琅琊榜》,琅琊这个词听来就挺高雅且神秘。然而,很多人至今不知琅琊指的什么。

简单而言,琅琊就是个地名,古代写作琅邪,亦作琅玡,主要指令山东东南沿海地区,今属青岛。不过,这个地名很不简单。

琅琊这个地名十分古老。最先的琅琊指琅琊山,据传是周代初期,姜太公封齐时作八神,其中四时主祠就立在琅琊山上。西周建立于公元前1046年,距今已经3000多年了。

## 琅琊究竟是什么

与琅琊有关的地名非常多,不但有琅琊山,还有琅琊台、琅琊邑、琅琊县、琅琊郡、琅琊国、琅琊道等。琅琊台在《史记》中称观台,明显就是对天文台的别称。其起源跟那位卧薪尝胆的越王勾践有关。史载勾践为了争霸,迁都到琅琊,“立观台以望东海”。后来秦始皇在琅琊山上筑琅琊台,据说先后有秦皇、汉武等九位帝王驾临此台。琅琊邑乃春秋时齐国所

置,秦朝又设了琅琊县,同时为琅琊郡的治所。琅琊县、琅琊郡直到唐代才消失。琅琊国出现在西汉初年,是汉朝的同姓诸侯国,两汉、两晋都有琅琊国,晋朝的琅琊国尤其著名,不但出了八王之乱里的赵王司马伦(始封琅琊王),还出了包括东晋建立者晋元帝司马睿在内的五位皇帝。

琅琊是许多名门望族的郡望。“旧时王谢堂前燕,飞

入寻常百姓家。”刘禹锡的诗里提到的王家就是琅琊王氏,这个家族几乎主导了东晋到南朝的历史。此外,琅琊颜氏是孔子弟子颜回的后人,琅琊诸葛氏则出现了诸葛亮、诸葛瑾、诸葛诞、诸葛恪这些名震三国的牛人。

不过,《琅琊榜》里的南朝梁时期的琅琊阁,是历史架空,与上面的琅琊无关。当时确实也有一座琅琊山,在安徽滁州。欧阳修写《醉翁亭记》,描写的就是这座琅琊山,但它和电视剧是沾边儿的。

古微

# 老年生活报·健康生活馆海参质优价廉

特别推出下列四款质优价廉特价海参,惠顾新老客户

另有多款:不同规格价位的长岛和大连刺参及即食刺参

长岛大连即食刺参

220元/1斤  
买5斤送1斤

长岛优质刺参

1200元/1斤  
买3斤送1斤  
买2斤送半斤

长岛刺参

1950元/1斤  
买3斤送1斤  
买2斤送半斤

大连刺参

2350元/1斤  
买3斤送1斤  
买2斤送半斤

本市免费送货

全省全国免费包邮

货到自验满意付款

感恩新老客户

送海参汤腌制的疙瘩头咸菜

疙瘩头咸菜好吃,用海参汤腌制的好上加好,拌或炒口感更鲜美,是家庭餐桌上的一道美味佐餐小菜。前两年曾送过一次,特受老人们欢迎。另送益生菌、绿茶、虾皮任选其中一份。

时间: 2023年3月8日-3月18日 电话: 13105153320 13505321980 (杨小兵)

地点: 市北区胶州路12号观象山庄大门一侧

市立医院马路对面公交车站和地铁站工棚后面  
地铁1号线观象山市立医院站A口或中山路站下车